

# 救人! 黄金救援 分秒必争

地震发生,救人压倒一切。习近平总书记指示“把抢救生命作为首要任务”;李克强总理当日抵达震中龙门乡,要求“今晚要挨家挨户敲门”。如今,在灾区,成千上万的军人、消防员、民间的救援队正在全力救人。

众所周知,震后“72小时”是救援的黄金时间,眼下,掩埋在废墟下的幸存者已挨过了一个白天和黑夜,他们忍受着肢体的创伤,思念着生死未卜的亲人,还未停息的余震不断挤压他们的存身之处,给他们的肉体和精神造成极大恐惧。此时此刻,在废墟之下,一抹抹生命的光亮随时都可能熄灭,因此,救援需要分秒必争。

救人意味着多种层面的内涵,包括自救互救、国家救援以及为救援提供一切可能的服务。

自救互救是为了灾区群众。地震发生

后,有不少民众刚刚从地震中逃生,他们面对的是目前四川阴晴不定的天气和瓦砾堆下还幸存的同胞。他们的自救互救,一方面是保护好自己,防止余震和次生灾害对自身的损伤,另一方面是尽可能为还在瓦砾堆下的幸存者开拓空间,或者尽可能标示出掩埋群众的地点,为马上开展的国家救援提供必要的指引。

国家救援则是政府调动所有的资源,抢救每一位遇险民众。5·12汶川地震之后,我国的救援队伍和救援机制日臻专业和完美。四川震区地理环境特殊,山高路险,遇险地点分散,房屋结构和损毁状况不同,这些在汶川地震中都遭遇过。如何更好地调配资源,借助空地一体化手段标示灾区,最快地派出救援队伍,不放过每一个灾害死角。同时,如何更好地向社会各界传递信息,提供必要的信息公开。

为救援提供一切可能的服务,则是雅安震后全国民众都可以做的事。大到大规模的捐款,小到在奔赴灾区的路途上让专业化救援车辆先走。网络中也开始了寻人的工作,不少正在灾区的网民也第一时间向社会发出必要的救援信息,这些都给全国民众创造了更多的参与机会。

雅安地震,再次检验我国的赈灾救援机制和社会合作能力。因为这二者的结合,是考察一个民族成熟程度的标志。经历了5·12汶川地震,我们应当更加成熟和坚强。一个民族的成熟,不仅在于如何面对强大和发展的命题,更在于如何面对每一个生命,如何经历每一次考验,如何传递我们的爱和信仰。

此刻的雅安,是生命的战场,是国家的重心,是大爱的舞台,也是每一个中国人心中最关切、最神圣、也最温柔和脆弱的故乡。(周庆安)



## 停课理发

近日,湖南省长沙市一中30余个学生因发型不合格,被学校召集停课,用校车带到距离学校约4公里的一家美发店理发。学生称,副校长要求他们“不剪头发就转学”。(4月19日《潇湘晨报》)

学校对学生发型提出“男生两鬓不盖耳,女生头发不搭肩”等要求,本没有什么不好。相反,精短而整齐的发型,不仅于生活方便,也有利于个人卫生健康,同时对学习有利。然而,说到底,学校的发型标准,并不是法律,更没有法律的强制性,不可运用强制手段来规范。

因此,从原则上来说,学生的发型如果不符合学校的标准,学校固然是要管的,但管理方法应当以引导、劝诫为主。至于学生什么时候理发,到哪里去理发,在学校的标准内理成什么样的发型等,学生有自己的选择权,学校不应该干涉。

然而,遗憾的是,长沙市这所中学,对学生却采取了强制理发的办法。其让人不解之处至少有三点:一是“不剪头发就转学”是否有胁迫之嫌?二是理发何以要停课后进行,占用学生一个上午的时间,是否耽误了学生的学习?三是理发何以还要到4公里外“最好的”理发店,而且最低消费标准58元?

学校之所以采取简单、粗暴甚至武断的强行手段,无非是觉得学生天生就得服从,学校的规范高于学生的个性追求权等。此外,强行给学生“一剪了之”省事省力,省去了许多教育和引导的“麻烦”,但这是教育懒政的一种表现形式。

学校和学生之间,是管与教的关系,但同时也是平等的两个主体,需要互相理解和尊重。一些学校在感叹“如今的学生不好管了”时,显然也有必要反思,学生不尊重老师,不尊重学校制度规范,而作为老师和学校,又果真尊重过学生的内心感受、权利、利益和人格吗?

文/刘鹏 图/罗琪

## 谨防“三公预算” 只在纸上减少

财政部18日公开的数据显示,2013年中央本级“三公经费”财政拨款预算79.69亿元,这一数据比去年的预算执行数减少1.26亿元,从表面上看,政府履行了“只减不增”的承诺。值得警惕的是,反映到预算纸面上是减少了,在预算执行的时候却又超支回去了。

比如,与2012年年初预算相比,中央本级2012年“三公经费”财政拨款预算执行数就增加了1.11亿元。对此,财政部仅用“主要是因国家邮政局新设省级以下邮政监管机构等特殊事项”寥寥数字就一笔带过,公众根本不知道,预算超支的具体原因到底是什么、是否合理合法。须知,预算超支是一个全国性的问题,中央本级预算如果都带头超支并且不解释,地方上怎能不热衷于此呢?

想想看,年初预算减少的“三公经费”,年末又通过超支回去了,虽然预算好看了,但既得利益没有得到有效遏制。对于这样的数字游戏,只有拿出制度才能避免。

(盛翔)

## 集体犯晕



杭州某小学日前举办运动会,在开幕式上出现令人吃惊的一幕:一个个脸色苍白的孩子从场内被扶出来,短短1小时,居然有20来个孩子快晕倒了,搞得校医手忙脚乱。据其称,历年校运会也有学生身体不适,但像今年这样的学生晕倒,确实多了点。

现今的孩子都是家庭的“小太阳”,捧着宠着,唯恐有个差池。而且,步入小康社会,孩子们的生活条件优越,但一场运动会的开幕式,

竟有那么多的孩子集体犯晕,确实引人反省。显然,当下孩子的体质堪忧。

近百年前,梁启超就说过:“少年智则国智,少年富则国富,少年强则国强。”如今的少年,离“智”与“富”似乎愈来愈近,因为家长对孩子的教育和投入都是不惜血本,但“强”却难说了。温室的花朵终究难抵风雨,失去强健的身体,再智再富又堪何用?

文/言者图/春鸣

## 莫让官员兼职成绊脚石

河南省巩义市6名政府官员在企业兼任高管的事近日被媒体曝光。几天前,河北省霸州市多名官员在房地产开发公司兼职的事也被媒体揭出……频频出现的官员在企业兼职事件警示,抓了多年的政企分开仍然问题多多,政府转变职能、建设服务型政府,还有很长的路要走。

舆论为什么关注政府官员兼任企业高管问题?道理很简单。手握权柄的官员兼任企业高管,形同既是“裁判员”又是“运动员”,在行使行政权力时不可避免会所在企业利益着想,当行政权力与所在企业利益出现冲突时,有可能使职责让位给所在企业利益,甚至可能利用手中的行政权力直接干预和操控企业,牟取个人利益,结果是滋生腐败,市场竞争失去公平秩序。

(刘巍巍 吕梦琦)

## 课外班亟须规范监管

黑龙江省庆安县第二小学男教师李惠利涉嫌猥亵女学生事件,暴露出社会上一些“看护班”处于监管盲区状态。诸如此类的“看护班”、“辅导班”、“兴趣班”到底由谁来监管?这些围绕学生成长而衍生的“第四环境”到底是什么样的状态?需要引起更高的关注。

教育界人士认为,涉及校园的安全事故具体原因可能不一样,但根本原因是相同的,那就是学校管理者安全意识淡薄、安全防范知识和能力不足。一些教育主管部门未依法治教,导致校园恶性事件发生,有的发生在学生之间,有的发生在老师和学生之间。“看护班”、“辅导班”等不能成为监管盲区,这些“第四环境”是学生学习和生活的重要环境,他们影响着孩子的未来,亟须被规范和监管,也亟须引起全社会的关注。

(程子龙)

# 建设网络反腐平台是时代所趋

4月19日,人民网、新华网、中国网络电视台、中国网、中国经济网、中国新闻网、光明网、中国广播网,以及腾讯网、新浪网、搜狐网、网易网等国内主要网站均在首页开设网络监督专区,链接纪检监察、检察、法院、国土等执纪执法部门举报网站以及干部监督“12380”网站等网址。

当今时代,网络如水银泻地般浸入了人的工作和生活,并深刻地影响和改变着传统的面目和模式。网络以其公开透明快捷的特性,成为反腐败的天然盟友。从2003年最高人民检察院建立网络举报平台,到2005年中央纪委、监察部首次公布中央纪委信访室、监察部举报中心的网址,再到时下各大网站纷纷挂出网络反腐平台,一个令人欣喜的局面出现:我们正在大踏步进入反腐败信息化时代。

建设网络反腐平台首先有着很好的时代背景。这一方面得益于技术的进步。当前,以网络为基础的电子政务已经在我国各级政府推广和应用,它在方便民众办事的同时,也让人认识到了网络民意以其平民化气质所带来的对权利理解的深度和广

度,是传统媒体和其他形式的民意表达所难以媲美的,公民对于腐败的监督可由原先的直接上访、打电话、寻求媒体、写信等方式变为为了更迅速更方便的发帖子、发邮件、发微博。

另一方面还在于党和政府抓住网络带来的机遇,顺势而为、积极引导,充分发挥网络的正面效用,实现了反腐与网络的良性互动。中共中央颁布的《建立健全教育、制度、监督并重的惩治和预防腐败体系实施纲要》中强调:“加强反腐倡廉网络宣传教育,开设反腐倡廉网页、专栏,正确引导网上舆论。”时下,从中央到地方,从省市到区县,从党政机关到企业院校,纷纷建立了廉政网页,或设立了廉政专题,有的建立了独立域名的廉政网站,还有的在全国知名的门户网站上开辟廉政文化宣传窗口。

建设网络反腐平台更有着深厚的民意基础。在“你更愿意用什么渠道参与反腐”的网络调查中,74.6%的参与者选择了“网络曝光”。人们之所以青睐网络举报,主要是因为网络能够吸引眼球,形成舆论压力,“迫使”有关部门快速作出回应,“一些

长期得不到处理的问题一经网络曝光,可能很快就有了“动静”。

无论是重庆市北碚区原区委书记雷政富在其不雅视频曝光后63小时被免职并立案调查,还是山东省农业厅原副厅长单增德因“离婚承诺书”,在12小时后被立案调查,这些引来喝彩的“秒杀贪官”背后,是相关部门对网络举报线索的高度重视和快速反应——80%的职务犯罪是通过举报发现的,也在相当程度上印证了“网上举报,是一条最经济、最便捷、最互动和最保密的举报方式。”

总之,网络就像一个透明鱼缸,权力的运作在其中很容易纤毫毕现。有人说,利用网络反腐虽不是万能的,但它的透明度无疑使它成为腐败的一大克星。而今,网络反腐已日益成为世界潮流,眼下党和政府积极建设网络反腐平台,实乃做了一件顺应时代、珍视民意的大事实事。

当然,网络反腐平台要想切实发挥功效,一方面有赖于高效的网络技术和严密的网络反腐制度,另一方面还有赖于民间社会珍视这个网络平台,秉持理性、客观、依法等原则积极参与网络反腐。(邓子庆)